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Ata da 6ª Reunião ordinária do Colegiado do curso de Letras - Português e Francês, do campus
binacional - Oiapoque/AP, da Universidade Federal do Amapá.

Aos três (03) dias do mês de julho do ano de 2023, por meio de videoconferência no Google
Meet, reuniu-se o Colegiado Colegiado do curso de Letras - Português e Francês, do campus
binacional - Oiapoque/AP, da Universidade Federal do Amapá, para reunião ordinária.
Estiveram presentes os seguintes membros docentes: Lucinéia Alves dos Santos, Edilson Alves
de Souza, Izaías Serafim de Lima Neto, Rafael Costa Santos, Elizângela Manoela Araújo da
Silva, Fabíola do Socorro Figueiredo dos Reis. Estiveram, ainda, as representações discentes:
Aline Melos do Carmos (turma 2019.2), Joyce Felipe Aniká (turma 2021.2) e Jayene Vitória da
Cruz Coelho (turma 2022.2). As ausências: Juliana Costa Castro (afastamento para
qualificação), Max Silva do Espírito Santo (licença para tratamento de saúde), Antônio dos
Santos Leonel (sem justificativa de ausência), Fabiana Almeida dos Santos (sem justificativa
de ausência). A reunião iniciou-se às 14h. A professora Lucinéia deu início aos trabalhos
justificando a mudança da data da reunião, que estava programada para ocorrer em 30 de junho
de 2023, mas que em decorrência diversas outras reuniões junto à COGRAD e Direção Geral
do campus e conselho geral do campus não pôde ocorrer. Após isso, a professora apresentou os
pontos de pauta: 1. INFORMES; 2. COMISSÃO DE AVALIAÇÃO DE AULAS
IMERSIVAS; 3. NORMATIVA DAS AULAS IMERSIVAS; 4. ENTREGA DE PLANOS
DE ENSINO, DIÁRIOS E PAID’S; 5. O QUE OCORRER. No ponto 1. Informes: a
professora Lucineia informou ao colegiado a necessidade de que haja melhor conservação dos
ambientes de sala de aula. Nesse sentido, a direção e o corpo de limpeza do campus solicita
que aqueles que porventura vierem a consumir alimentos ou realizar festas ou comemorações
nas dependências das salas de aula, certifiquem-se de reestabelecerem a limpeza do ambiente,
visto que há poucos trabalhadores terceirizados nessa função e estes não podem ser
sobrecarregados. Um outro informe foi que, no mês de junho, uma comissão composta pela
profa. Ana Flávia Albuquerque e pela própria Profa. Lucinéia Alves reuniu-se com o secretário
municipal de Educação da cidade de Oiapoque com vistas a sanar problemas que os estagiários
das licenciaturas tem enfrentados junto às unidades escolares, pois alguns gestores e gestoras
escolares não têm querido aceita-los para realizar as atividades do Estágio Supervisionado. A
professora Manoela, nesse momento, relatou que tal resistência pode se dar a partir de
comportamentos inadequados de alguns estagiários e estagiárias que resistem a seguir as
normativas orientadas pelos professores e professoras da disciplina de Estágio. Dando
prosseguimento, a professora Lucineia informou que as salas D1, D5 e o Laboratório de
Pedagogia são de uso exclusivo do curso de Letras, sendo que a sala D1 ficou reservada para a
turma 2022.2, a D5 para a turma 2021.2 e o Laboratório de Pedagogia para a 2019.2. Logo
após, a professora transmitiu o convite à comunidade acadêmica para participar do 1º encontro
com anfitriões do município, com o objetivo de elaborar Diagnóstico Socioambiental
Participativo (DSAP). Além deste, a professora Lucineia também reiterou o convite do Núcleo
de Estudos Afro-Brasileiros (NEAB), da UNIFAP, para ingresso de novos membros. A
professora Lucineia, em seguida, comunicou ao colegiado sobre suas férias, as quais iniciarão



em 10 de julho e encerrarão em 08 de agosto de 2023. Nesse período, conforme informado
pela coordenadora, o Professor Izaías Serafim a substituirá, por ser vice coordenador do curso.
Ainda, a coordenadora informou sobre a importância de os colegas enviarem os documentos,
tais como Plano de Ensino, direto para o e-mail institucional da coordenação, a fim de que não
haja perda de documentos nem confusões na hora de organiza-los para eventos tais como a
visita do MEC. 2. COMISSÃO DE AVALIAÇÃO DAS AULAS IMERSIVAS. A professora
Lucineia argumentou, neste ponto, que a comissão responsável por avaliar os resultados o
primeiro semestre das aulas imersivas (2022.2) não pôde se reunir após o término do semestre,
visto que deu-se ali o período de férias docentes, mas que após o retorno de suas férias, em 08
de agosto, procederá para convocar a reunião e iniciar os trabalhos de avaliação. 3.
NORMATIVA DE AULAS IMERSIVAS. A professora Lucineia trouxe ao colegiado que
havia indagado, em reunião do Conselho Geral do campus Oiapoque, sobre a Comissão
responsável por normatizar o funcionamento do modelo modular. Conforme dito pela docente,
o Professor Otávio Landim, presidente do conselho, informou que aguardava da Comissão o
documento que seria submetido ao CONSU com vistas a propor normativa interna na
universidade. Nesse momento, o professor Izaías, membro da comissão de normatização,
informou que não sabia que a comissão tinha essa proposta - a de criar documento a ser
submetido ao CONSU - e imaginava que os trabalhos da comissão teriam efeitos internos no
campus. No entanto, diante do exposto pela profa Lucinéia, o prof. Izaías comprometeu-se de
investigar junto aos demais membros da comissão (Prof. Neylan do colegiado de Ciências
Biológicas como Presidente) quais serão os procedimentos a seguir. 4 ENTREGA DE
PLANOS, DIÁRIOS E PAID. A professora Lucinéia informou que se faz necessário entregar
os Planos de Ensino das disciplinas antes de inicia-las, pois em suas verificações constatou que
faltam docentes entregarem planos inclusive de semestres passados, bem como reiterou que
devem ser enviados, ao fim das disciplinas, os diários, pois esses documentos certamente serão
objeto de análise do MEC durante a avaliação que se aproxima. Reiterou, assim, que todos
esses documentos devem ser enviados para o e-mail: letrasfrances.binacional@unifap.br ; 5. O
QUE OCORRER: A professora Lucineia iniciou o último ponto da reunião rememorando o
Encontro de Cooperação entre o campus binacional da UNIFAP com o ministro da Educação
da Guiana Francesa na ultima sexta-feira, 30 de junho de 2023, com mediação da Direção
Geral do campus, na pessoa do professor Otávio Landim, e da DICRI, na pessoa da professora
Manoela Araújo. A reunião se propôs a articular ações educativas entre a UNIFAP, Ministério
da Educação francês e instituições educacionais do Amapá. A professora Lucineia relatou que,
durante a reunião, os docentes ali presentes indagaram o representante do ministério da
educação francesa sobre as inúmeras burocracias em torno do acesso de pesquisadores
brasileiros ao lado francês da fronteira binacional. Falou-se, ainda, na reunião - conforme
professora Lucineia - sobre políticas de educação indígena, questões relativas ao intercâmbio
de ensino de Francês na fronteira e também da importância da Língua Francesa para as
comunidades no Oiapoque/AP. Nesse interim, a professora Manoela mencionou que a Guiana
está se abrindo para os vizinhos de modo a querer aprender com estes sobre educação. A
docente reiterou a importância dessas reuniões e convênios para ampliar a visibilidade do
campus binacional e das nossas ações educativas. A seguir, a Profa. Manoela mediou um dos
pedidos feitos pelo representante da Guiana Francesa, qual seja, o de que nós, enquanto
colegiado de Letras - Português e Francês, pudéssemos compartilhar nossos projetos (de
extensão e pesquisa) com eles a fim de colaborar com ações futuras envolvendo os dois países.
Diante disso, o colegiado unanimemente concordou em enviar a Profa Manoela, chefe da
DICRI, os projetos em execução para que estes sejam transmitidos ao Ministério da Educação
francês. A professora Lucineia, ao retomar a palavra, reiterou que o pedido feito ao
representante do ministério no que diz respeito a facilitar o acesso ao pais vizinho se dá no
sentido de realização de pesquisas e no trânsito de professores pesquisadores, por isso é
necessário que se reveja a burocracia para acessos breves de dias com vistas à produção
científica. A professora ainda questionou se os projetos, requeridos pela profa Manoela, são os
que já estão em execução. Ao responder, Profa Manoela esclareceu que os projetos que se
puder executar tanto no lado francês quanto no lado brasileiro podem ser compartilhados e
para ilustrar, trouxe o exemplo do projeto “Literatura na Fronteira” da Professora Fabíola. A
docente ainda esclareceu que se pretende, no futuro, instaurar as PEIF (Programa de Escolas
Interculturais de Fronteira) e que esse intercâmbio de nossos projetos pode auxiliar nesse
processo. A seguir, o professor Edilson informou solicitação, endossada pelos professores



Izaías e Fabiola, para instalação do Programa de Pós-Graduação stricto sensu, em nível de
mestrado, em Ciências da Linguagem. O docente argumentou a necessidade de, em vista dos
10 anos de instalação do curso de Letras - Português e Francês e da demanda de formação da
região fronteiriça, instalar o PPCL. Os docentes Edilson, Izaías e Fabíola empreendem tal
proposta, conforme apresentado ao colegiado, por verem na formação em nível de mestrado
uma forma de melhoria da educação do estado do Amapá e especialmente do município do
Oiapoque. O professor Izaías esclareceu que o PPCL poderá abarcar graduados em Letras,
História, Pedagogia, Direito e também Intercultural Indígena, de modo assim a trazer vasta
contribuição profissional e científica ao campus, pois terá como campos de estudo as diversas
manifestações da Linguagem (quer sejam literárias, quer não - orais, escritas ou visuais). O trio
de docentes encabeçará a comissão proponente e pediu aprovação do pleno do colegiado que,
unanimemente, o fez. Tomando o gancho dessas exposições sobre o futuro do curso, a profa
Lucineia apresentou ao colegiado a proposta de Evento em comemoração aos 10 anos de
instalação do campus binacional e 16 anos do Curso de Licenciatura Intercultural Indígena. A
profa mediou a apresentação de powerpoint que fora produzida pelo Prof. Paulo César,
coordenador do curso de Enfermagem, na qual está o detalhamento do evento, a ocorrer em
finais de Novembro de 2023. O prof. Izaías dispôs-se a compor a comissão organizadora do
evento, representando o Colegiado de Letras. Em seguida, a profa Manoela informou ao
Colegiado sobre uma ação, em forma de evento, que se pretende realizar entre algumas turmas
do curso de Letras Inglês, da Guiana Francesa, com o nosso colegiado. Conforme descreveu a
docente, seria uma Semana Interuniversitária, com pelo menos três dias de realização. A
proposta apresentada pela docente era para que o evento se desse na segunda semana do mês
de novembro de 2023. O professor Izaías relembrou-a que nessa época estará ocorrendo a
Semana Nacional de Ciência e Tecnologia no campus, evento que tomará pelo menos uma
semana e sugeriu rever o período de realização da ação interuniversitária e propôs-se auxiliar a
profa. Manoela na realização das ações. Em seguida, a profa. Fabíola questionou a profa.
Lucineia sobre a situação da docente Fabiana, que por não ter se apresentado ao colegiado
após afastamento para formação, está sofrendo Processo Administrativo Disciplinar junto a
Corregedoria da UNIFAP. Lucineia esclareceu que o processo tramita e que há previsão de
reunião entre Direção Geral, COGRAD, PROGRAD e Coordenação de curso para tratar dessas
questões. Tal reunião, conforme profa. Lucineia, também ocorrerá em vistas do pedido da
Profa. Fabíola sobre a convocação do prof. Daniel Borges, aprovado no concurso 11/2019 para
docente de Teoria Literária e Literaturas de Língua Portuguesa, classificado em 3º lugar, para o
colegiado de Letras - Francês do Marco Zero. Esclareceu-se que foi solicitado esclarecimento,
pois o docente já havia demonstrado interesse e o colegiado já solicitou sua convocação em
outro momento, via processo, e nos foi negado o pedido. Nesse caso, a professora pede que se
explique as motivações da convocação para outro colegiado que não o nosso. A profa. Lucineia
prontificou-se a transmitir as informações da reunião assim que ocorrer. Após essas discussões,
a professora encaminhou o término da reunião às 16h40min

A ata, como mostra de verdade, segue assinada pelos membros participantes.
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